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A befejezett mii.
Az

gyalu
letdr-
Hátra

autonómiai kongresszus 
a szervezeti munkálatot, 

van még ennek a munkálatnak végleges 
szövegezése és elfogadása.

Arra gondolni sem lehet, hogy a 
március 11-ére kitűzött gyűlésen a kon­
gresszus a szervezeti munkálatot a har­
madik felolvasásban elvetné. Ez különben 
most már a hosszas tárgyalás után olyan 
hiba lenne, mely az autonómia teljes 
meghiúsulását vonná maga után. Pedig 
jobb ez a munkálat a semminél. A mig 
választani lehetett ezen munkálat elvetése 
és egy erőteljes, a katholikus egyház 
összes jogait felölelő önkormányzati szer­
vezetnek a kidolgozása között, addig in­
dokolt volt a 27-es bizottság munkálatá­
nak eh etéseért síkra szállani. Most azon­
ban miután jó hosszú időre még a lehe 
tősége is ki van zárva annak, hogy egy 
teljes jogkörrel felruházott autonómiai 
szervezet alkottassék, nem marad más 
hátra, mint megkísérlem az önkormány­
zati jogszellem fejlesztését azon a gyenge 
és szűk alapon, melyet az elfogadott 
szervezeti munkálat megépített.

A püspöki kar módosításai a 27-es 
bizottság munkálatát az alapok és ala­
pítványok kérdésében jelentékenyen, a kir.

A „NÍITRAMEGÍEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
A Röntgen-sugarak Nyitrán.

Megyei kórházunk vezetése olvan orvosi se- 
gédtszküz birtokába jutotta múlt héten, melynek 
nemcsak hogy párja nincsen az egész vármegyé­
in. de a mütöorvosnak legélesebb szemii muu- 
atársát képezi, mely igazán belát a vesékbe, fel- 

í6'1 a •■‘kokat, áttekint a legvastagabb husrésze- 
e“' vm6|iUa a nyugtalan, hánykolódó szivet, 

me y nek mozgó árnyékát oly világosan láthatod,
1,11111 18 8 n’el|kas helyett egy üvegbura alatt dol­
goznék.

Különös
Segélyével látunkszerszám is ez a Röntgen-lámpa \ 
sz a legnagyobb sötétségben. — Hi-

,í,mil<íval ,s tálunk a legnagyobb sötét- 
*ken ám, de hogy ha más lámpával sötét- 

vp?. i' akkor nem látjuk a sötétségét
a, a tel.iea sötétséget látjuk, akkor nem Iá-’ 

liisze ,lllísf’ akkor nem látunk semmit. Mert
Zl” 111 ^ tiiányában éppen a sötétség a semmi 

len zi ll 3 ^fin,6en készüléknek éppen az a jel* 
I /" Silíil‘sága, hogy vele koromsőtétségbeu is 
•'lünk, nem ugyan magát a tárgyat, hanem csak 

■uiuak világos, élesen határolt árnyékát. Az ab-

knth. középiskolák kérdésében pedig lé­
nyegesen megjavították.

A mig a bizottsági munkálat az 
autonómia igazgató-tanácsának intézke­
dési jogkörét csak azokra az ügyekre 
terjesztette ki, melyek a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium kezelése alatt 
levő katholikus alapok és alapítványok 
törzsvagyonának adminisztrációjára vonat­
kozó rendszer megváltoztatását célozzák, 
addig a püspöki kar elfogadott javaslata 
szerint az igazgató-tanács döntése alá 
mindazon ügyek kerülnek, melyek az em­
lített alapok és alapítványok törzs- és 
egyéb vagyonának kezelésére vonatkozó 
rendszer bárminő megváltoztatásával vagy 
módosításával összefüggnek. E szerint még 
a kölcsönök adására, vagy felvételére, 
tiszti állások szervezésére vagy beszünte­
tésére, tiszti fizetések és nyugdijak rend­
szeresítésére vonatkozó ügyek is az igaz­
gató-tanács intézkedési jogkörébe utal­
tatnak.

Nevezetes módosítás az is, hogy az 
igazgató-tanács az alapok és alapítványok 
vagyonának az átváltoztatásához nemcsak 
egyszerűen hozzájárul a beleegyezésével, 
mint a hogy azt a bizottsági munkálat 
megállapította, hanem minden ilyen va­
gyoni átváltoztatást egyenesen és küzve- 
tetlenül maga az igazgató-tanács eszkö­

zöl, a legfőbb kegy úr jóváhagyásával. 
Ugyancsak az igazgató-tanács utalvá­
nyozza az alapokból teljesítendő fizetéseket, 
a legfőbb kegyúr által jóváhagyott költ­
ségvetés keretein belül, sőt rendkívüli, 
előre nem látott esetekben a költségve­
tés határait is utólagos igazolás mellett 
átlépheti.

Ezen módosítások következtében az 
önkormányzat olyan ellenőrző és intéző 
jogkört nyert a katholikus alapok és ala­
pítványok felett, mely jogkör mellett a 
vallás- és közoktatásügyi mini zter csak 
névleges kezelője lesz az említett alapok­
nak. fia ezen fölül a püspöki kar még 
ahhoz is ragaszkodott volna, hogy az 
alapokra vonatkozó jogfentartó nyilatko­
zat magába a szervezetbe vétessék fel, 
akkor a letárgyalt szervezeti munkálatról 
az alapok tekintetében azt mondhatnánk, 
a mit a félszekundás diákokról szokás 
mondani: transeat quasi per ignem.

Mélyebbre ható és a 27-es bizottság 
munkálatát lényegesen megjavító módo­
sításokat eszközölt a püspöki kar a ta­
nulmányi alapból fentartott kir. katholikus 
gimnáziumok ügyében. A módosítások 
értelmében ugyanis az igazgatótanács 
kinevezi ezen intézetek igazgatóit és ta­
nárait, rendszeresít igazgatói és tanári 
állásokat, megállapítja a fizetéseket és

solut sötétig éppen feltétlenül megkivántatik a 
világos látásra. Ez ugyan magában véve ellent­
mondásnak látszik, de úgy van. Éppen azért vál­
lalkozom e sorokban arra, hogy a sötétséget vilá­
gosságnak tüntessem fel t. olvasóim előtt.

A Röntgen-sugarakat olvasóim egy része 
talán látta, mások meg sokat olvastak ró lók. te­
hát teljességgel nincsen szándékomban azokat most 
a közönségnek felfedezni. Nem is uj találmánya j 
napjainknak, mert éppen ll éve, hogy rájuk buk­
kant Röntgen, akkoron würzburgi, jelenleg mün­
cheni egyetemi tanár, de bevezettetvén e nagy- 
fontosságú segédeszköz kórházunkba, nem le<z 
érdek nélkül, ha egyet-mást elmondok róla. Raj­
zok hiányában csak úgy nagyjából, a mennyiben 
azt a nagyközönségnek, — mely nem szakszerű 
fizikus, sem nem eleetrotechnikus — előadni lehet, 
inkább a tüneményekre, mint a műszerek leírá­
sára szorítkozva.

A Röntgen készüléknek leglényegesebb része 
az úgynevezett Röntgen cső, melyet inkább elzárt 
üveglombiknak, retortának lehetne nevezni. Bel­
sejében a levegő csaknem teljesen ki van szivat­
tyúzva. A cső két végébe fém pálcikák vannak 
illesztve, melyekbe erős villamáramot vezetnek be, 
és pedig —- az egyikbe a pozitív, a másikba a 
negativ villamáramot. Kiszivattyúzva lévén a le-

I vegő, a csőben a két villatnáramnak fénytől kisért 
I kiegyenlítése — kisülése — nem történhetik meg, 
I úgynevezett láthatatlan sugarak keletkeznek. A 

középen gömbbé kidudorodott cső megtelik gyönge 
sárgás-zöldes fénynyel, hasonlóval némileg ahoz, 
melyet a gimnáziumi mutatványoknál az úgyne­
vezett Geissler-féle csöveknél láthattak olvasóim. 
I)e nem ezek a láthatatlan sugarak, mert hiszen 
azokat látjuk. Szülök sárgás-zöld és a korom sö­
tét szobában némi félhomályt terjesztenek. Hogy 
nem ezeknél a félhomályt terjesztő sugaraknál 
látunk, kiviláglik onnan, hogy ha a gyönge fény­
ben vilió csőre áthatatlan fekete takarót borítunk, 
a láthatatlan sugarak akkor is működnek. Vagyis 
1. láthatatlanok, mert teljes koromsőtétségbeu 
vagyunk; 2. működnek, mert a vágható sötétség 
dacára is árnyékot vetnek. Voltaképen éppen ebből 
következtetjük, hogy vannak ilyen láthatatlan su­
garak.

Es éppen ez a legérdekesebb tüneménye az 
egész mutatványnak.

De liát, hogyan vei bet nők árnyékot ott, ahol 
teljesen sötét van ? Iparkodom majd erre is fel- 
„felvilágositást“ adni.

T. olvasóim bizonyára láttak sötétben vilió, 
úgynevezett foszforeszkáló tárgyakat. Leghamarabb 
emlékeznek rá, ha a közönséges foszforgyufát
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o NYITRAMEGYEI SZEMLE.

nyugdijakat. Megszabja a tandijat, meg­
határozza a tantervet és az erre vonat­
kozó utasítást, összeállítja a tanulók fe­
gyelmi szabályait és megalkotja a fe­
gyelmi jogi gyakorlatának szabályzatát.
1 \i la itt in a tankönyveket, a tanrendszer 
követelményeinek megfelelően megálla­
pítja az üresedésben lev-1 tanszékek szakát.

Ízen sarkalatos jogokon kívül a kisebb 
fontosságú jogok egész csoportja felett 
rendelkezik az önkormányzat, úgy hogy 
a kir. katli. gimnáziumok vezetésének 
összes szálai az igazgató tanács kezében 
fognak összefutni. 1'Ízzel szemben a mi­
niszter befolyása ezekre az intézetekre, 
jobbára csak a törvény által megkövetelt 
ellenőrzésben és felügyeletben fog állam", j 
Lesz ugyan még ez után is különbség a 1 

teljes autonómiát élvező protestáns kö 
zé|.iskolák és a kir. katholikus gimnázlu- ! 
mok között, de ez a különbség intézeteink ; 
vezetésének önkormányzati jellegét meg - 
nem gyengíti, a tan ügynek katholikus | 
szellemben való intézését nem gátolhatja, 1 

A mi már a kormánynak a letár- 1 
gvalt munkálattal, különösen a püspöki 
kar módosításaival szemben követendő ! 
eljárását illeti, erről többféle vélemény 
merült fel. 1 la azonban azt a nagy óva- 
tosságot tekintjük, melylyel a püspöki j 
kar az Apponyi Albert gróf által előadott 
miniszteri álláspontot egyrészről megkü- 
zeliteni, másrészről ugyanazt az álláspon­
tot a szélesebb alapra fektetett önkor­
mányzati jogkörrel összhangba hozni tö- j 
rekedett, valószínűnek kell tartanunk, hogy 
a kongresszusi munkálat a kormány hoz­
zájárulásával elnyeri a legfelsőbb szente­
sítést.

Bármit tegyen különben a kormány, 
a püspöki kar most már, minden mástól 
eltekintve, a saját el\i álláspontjának s 
ebből kilojyólag a testületi becsületnek 
tartozik azzal, hogy a munkálatban meg­
vont jogkörtől egy tápodtnyira se tágít­
son. Jogainknak intézményes biztosítékai,

melyeket ez a munkálat nyújt, oly sze­
rén)' méretűek, hogy azokat jobban osz- 
szevonni nem lehet, semmiféle kormány 
kgdvéert nem szabad

Meskó Pál elbúcsúztatása.
I apunk múlt heti számában közöltük, hogy 

a nvitramegyei gazdasági egylet ignzgató-választ­
mányának február hó 2s iki üléséhen, Mérey La­
jos ig. választmányi tag. az April 1-en távozó 
Meskó Pálhoz biu-siibvsz álét intézett, mvyet a 
választmány, Ewmly ,ló:sef elnök javaslatára, 
jegyzőkönyvbe iklattatott, Komáromy Károly ig. 
választmányi tagnak indítványa folytán pedig ki­
nyomatni. s az egylet tagjain ik megküldeni ren­
delt.

Mi’rry Lajos beszéd" igv hangzott :
Tisztelt Igazgató-választmány !

A titkári adásnak egy évi próbaidőre betol - 
lése ál’al lezártuk mi egvle'iitik eleiének azon 
korszakát, mely Mrs . ó l’iíl ur nevével forrt 
egybe. Tud un ugyan, liugv Meskó Etil ur c<ak 
a jóul hó lejártával ii igi el bennünket véglege­
sen. de 11 gy liiszéni addig már választmány; ülé­
sünk nem lesz. s jgy ezen mai Illésünk reá nézve 
már az utolsó, s ezer) igen ig-u keretű, úgy az 
igen tisztelt elnök urat, mint a lek választ­
mányt, engedjék nekem, mint ezen választmány 
egiik régebbi tagjaink, hogy Meskó l‘iti úrhoz 
néhány hmsu-zot intézzek.

Kedves Barátom ! Sok évvel ezelőtt Velen­
cében jártam. Kg. este a homályban, a Dogetév 
partja mellett, egy sajkát, láttám ringani. melyen 
nem volt semmi egyeli, mint a ringást jelző 
mét'svilág. Vártam, eljön e a hajós, a ki beszáll j 
a sajkába, s kimegy rajta a sík tengerre, me- j 
rengni a csillagos ejje’en, s danolni a múltak j 
hús dalát, vagy pedig lesni a hajnalt, mely be- j 
pirosít j 1 a tenger fi l<zinet. életre vidít s műn- . 
iutra kelt ?

Nem hiába vártam ! A hajós megjött; be­
szállt a sajkába es evezni kezdett, de a sajka 
csak helyben himbálódzott, mert a parthoz kötve 
volt. Csakhamar megjött a kormányos is; ez 
szálúiddá telte a sajkát, s kettejük edzett karjai­
nak munkájától röppenve siklott a sajka a ten­
geren, a mécs világ mindinkább fellángolt, s min­
denfelé nagy kört világított be. a merre a sajka 
elhaladt! \ cg re a szemközti s/jg<-t pártjához ér­
ték ; a hajós kiszállt, a kormányos ben maradt. 
Mi tör-'ént tovább, műn tudóin.

Midőn ezelőtt majdnem 12 evvel Te Nyit­
va ra jöttél, s egyletünk titkára lettel, úgy rin­
gott ez a gazdatár-,idolom merhet búi közömének 
tengeren, mint egy üres sajka, melyen eg\ jobb 
jövőbe helyzett reményünk volt a aiec-vilag ! Te 
be-zállottál, dolgozni kezdettél, de a sajka eleúite 
csak helyben mozgott, mert a gazdasági közélet

pangása lekötve tartotta. Nemsokára megjött j„ 
tisztelt elnökünk szemelyeln-n az 11 j kormán" ° 
a ki szabadd.i tette a sajkát, s kettőtök munki’ 
járói hatalmas leplekkel haladott egyletünk 
gazdasági élet terén, s nagy kört világított j* 
munkájává! mindenütt, a merre csak megjelel'6 
meg pedig nemcsak megyénk területén, ham-m 
az ország messze vidékein is, Kassán és site.. ° 
den, Pozsonyban es Kecskeméten, s le-dip, o j" 
Budapesten, a hol most a magyar gazdas?övetsZ 
partjához értetek. Te ott kiszállsz, a kormány,," 
benn marad. Mit hoz a jövő, tudni nie- 
lehet, b tm

Ha végig tűnődöm működésed e képén ön. 
kénytelenül tolul agyamba azon kérdés, vajain 
miért hagytad el tiszántúli szülőfölded és ka-s ' 
tanszéked, s miért jöttél hozzánk, közénk m 
találni nj tanyát ? Nemde azért, mert Isten ál,], 
sát képező kitűnő - tehetségeidnek megfelelőbb 
munkateret, kerestél ? S mi büszkék vagvimk 
hogy ezt nálunk megtaláltad, és itteni működésed 
által fényes bizonyítékát adtad annak, hogy UH,n 
csak egy kis körnek rokouszeuvet, nem vsiiuán 
egy vármegye gazdaközöuségéuek elismerését 
hanem az egész magyar gazdatársadalom osztat­
lan becsüléset el de ailed meg !

Nézz itt most még egyszer jól körül, s je. 
győzd meg magadnak e derek férfiak arcait’ mm 
ők mindig hű munkatársaid voltak. Megértettek 
törekvésed céljait es eszközeit; tőlük telhetőle" 
mozdították elő munkád eredményeit Tettek ezt 
azért, mert látlak, hogy nem hiú föltünési vá„v 
s nem üres hivalkodás voltak tetteidnek rugói 
hanem azon mély, odaadó szeretet, tnelvlyei á 
magyar népet szereted, s lelkednek legszebb vo­
nása, azon szívós kitartás, melyivei a mag var fill, 
(let védelmezed !

Itteni működésed évtizede alatt a mi egy­
letünk volt a te tanyád és anyád, és mi vélni 
együtt olyanok voltunk, mint a gyermek, a ki h 1 
s/ep virág a lel, örül neki. de anyjához viszi, h,,KV 
az is örüljön neki; — ha tövissel szúrja ine« 
magát, fájditja, és anyjához siet, az vigasztalja 
meg; — ha kedveset mondanak neki, anyjához 
siet, s annak mondja meg; — ha pedig bánat éri. 
anyjához szalad, az oszlassa el, az feledtesse el'

Mi is igy tettünk veled együtt. Ha a siker 
virágait értük el, ide hoztuk, hogy egyletünk 
örüljön nekik ; ha politikai tövis-szúrásokat 
éreztünk, ide jöttünk egyleti életünkben keresni 
viga-zt; — ha elismeréssel és dicsérettel talál­
koztunk. ide siettünk, hogy egyletünk javára es 
diszere szolgáljanak, és ha elleneseink, sőt ellen­
ségeink gyanúsítottak, támadtak, üldöztek, ide 
jöttünk, s a közérdi k előmozdításának annál ér­
ni eilet lenebb munkájával oszlattuk el, feledtettük 
el bánatunk !

S ez alatt mindig őszinte barátsággal ra­
gaszkodniuk hozzád, testvériesen szerettünk, és 
azt hiti ük. te is igy ragaszkodni hozzánk, igy 
szeretsz bennünket. És most V Elhagysz, — tá­
vozol ! Ez lett tőled - a mi jutalmunk !

De nem zúgolódom ! — Isten vezérelje lép­
teid ! Te most. a magyar gazdaszövetség érdekében

hozom lel. melynek fejecskéje sötétben, hogy úgy 
fejezzem ki magam, „ío-zlnreszkál'1. Hasonló anyag­
gal vonnak he namely gyulatartókat, zseb vagy- 
fali óráknak mutató lapjait, szobrocskákat, keresz­
teket, melyek sötétben i< láthatók.

A Röntgen-kész liléknél is lényeges szerepet 
játszik egy ilyen fo-zfore-zkáló lap, melyen a 
kívánt tárgyak árnyéka látható. Ez a lap — er­
nyőnek nevezik — négyszögletes keretbe van il­
lesztve es egesz terjedelmében egy arra alkalmas 
vegyülettel (haryum-platiu-cyauUr) vau befuttatva, 
mely sötétben szinten foszfore<zkál.

A Röntgen-sugarak .áthatnak mindenen, ki­
véve a femeket, legnehezebben az ólmon, nehezen 
a csontokon.

Ha tehát egy ember oda áll a Röntgen- 
lombik és az említett ernyő közé : akkor a lom­
bikból kiáradó láthatatlan sugarak keresztül ha­
tolnak rajta, és az atelleuben levő emlőn az 
embernek csontjai, mondjuk bordái láthatók, eppeu 
úgy, mintha a gyertyaláng ele tartanok kezünket, 
s a falon látjuk szétterpesztett ujjaiukuak az ár­
nyékát.

11a már most látni lehet ezzel a rejtetteket, 
nézzük meg mit rejteget Biringer doctor ebben 
a diófa ladikáhau ? A doctor ur az adott talál­
kára nem jött el, hát vizsgáljuk meg távollétében

titkait. A ládika súlyos, bizonyosan pénz vau 
benne. Benne van a kulcs is. de nem nyitjuk 
ki. Ha már oiHK) koronát adott a kórház ezert 
az ördöngős masináért, megengedhetjük magunk­
nak azt a luxust, hogy hüvelykiijjnvi vastag 
deszkafaláu keresztül nézzük, hogy mi van henne?

Az eleetrotechuikus mozgásba hozza a szabá­
lyozót, a Röntgen cső berregő zaj kíséretében 
megtelik gyenge zöldes ienvnyel. oda tartóin a 
kulikat s annak tartat na ele-en körvonalazott ár­
nyékban megjelenik a kifeszitett ernyőn, olyan 
világosan, mintha nem is diétából volnának a do­
boz oldalai, hanem valami kristály falú liijo ■szek­
rényben feküdnek. A ládikábm nagy orvosi mi­
kroszkóp volt. Bizonyságul most kinyitom a Iádat 
s latom a lemezeket, az. egymásból kiakasztott 
csöveket, az állványt szépen egymás mellett 
rakva.

Az után megnézünk egy másik súlyosabb 
ládát, melynek kulcsa nincs meg Minek ? — Hi­
szen kíváncsiságunkat a de-zkafalou keresztül épp 
oly biztossággal kielégíthet jük, mimlia csak ablak- 
táblán keresztül szemlé'nók. Ott villamos batté­
riák vaunak egymás melle t os-zerakva. Némelyik 
elem egyenesen, másik lenien a ma-ikra fektetve 
dől. És ezt úgy látni tisztán, pedig a Inda kulcsa 
mai napig sem tudom hol vau.

Elóvesj ek egy hatalmas vaskos könyvet, 
megnézem, lapjának száma több mint 1300. E 
könyv közepeim te-zek egy kulcscsomagot. És a 
tiz centiméter vastagságit könyvön keresztül épp 
úg.v látom a kulcsok árnyékát az ernyőn, mintha 
egyszerű gelatine-hártyaval volnának takarva. 
Most megkettozietem az akadályt. Fogom a 
könyvnek — kimutatás a bécsi kórházakról volt 
— egy előbbi évfolyamát, s a két példányt egy­
más mellé fektetem s egy az utolsó lap mögé 
helyezett 5 koronás pénzt a most már 2'iOD lap­
ból álló vastag papirfai dacára is világosan 
lathato.

Elővesznek egy mintegy öt éves kis leány­
kát s felállítják egy székre egy magasságban a 
lámpival. A gyermek a berregő lámpa zajára fél, 
reszket, s teleimét árnyékban leábrázolva látjuk 
az ernyőn. Bordái oly vékonyan rajzolódnak a 
sárga lapra, mintha csak eseruyőbordák volnának 
tinóin acélból, s közöltök nyugtalanul hánykolódik 
egv formátlan kis tömeg — a szív. Minden moz­
dít atat figyelemmel lehet kísérni a szivének, 
amim tagul és szorul, midőn ereibe löveli a 
veri. A tüdőszárnyaknak a képen semmi nyoma, 
azokon uny áthatol a Röntgen-sugár, mintha ott 
sem volnának.

A uyitrai apparátus felette éles ábrázoló



1 ul az ország minden vidékei, nem «zeit, hogy 
Íluiereniíi a magyar középosztály pusziulasának 
,kjll),..t„:*n éjjeltn. nem is azt«, hegy hallasd, 

dicsőségünk l’iis dalát, hanem azért, hogy 
* a,ágvar gazdaszövetség hatalmas gyüiüztieiiek 

.. Ifkotásaval clfikeszitnl a magyar ga/ilatarsa- 
'!uiia ébredésének hajnalát, mely uj eletie 
£lt. „j munkára sarkal !

\ merre csak megjelensz, kérlek, mondd 
t... iivi tiiársainknak mindenütt, hogy a mi egy- 

Vumk in egy oly sziget, melyen a magyar népért 
déri fai adózó ingyenes munka, s a jutalomra 

Vem le-ó önzetlen honszeretet meg mindig tűz- 
lielvff, otthont talál !

l's ha így cszelekszel. akkor elismerjük majd, 
lmgy jól őrizted meg emlékezetünk !

Isten veled!

JSYITRAMEGYEI szemle.

Levelezés,
Váiívölftyi dolgok

Vágvölgye, 1902. márc. 7.

Trencsénmegye metropolisában nem régen 
olvan dolog történt, mely unikumot képez a pe- 
da’g eia történetében. A trencséni főgimnázium 
lié-edik osztályú tanulói kitessékeltek egy taná­
rukat a tanteremből olyan módon, a mely legke- 
vesbbé sem mondható gyöngédnek ös udvariasnak, 
j...v teli kabátot borítottak a nekik nagyon pezsgő 
vermiek látszó tanár úr lejére s gyöngédtelen ol- 
dalérintösek között kiakolbólitották a megszeppent 
professor urat.

Óriási feltűnést keltett ez a szokatlan Kneipp- 
kúra az egész városban. Abban megegyeztek töb­
ben. hegy a tanteremből kituszkolt tanár úrnak I 
nem ártott volna egy kis hideg zuhany, vagy vi- j 
zes lepi dő, természetesen — a Kneipp-fele gyó- I 
nyitási módnak szigorú szemmeltartásával. Ilogy | 
azonban a diákok téli kabátot, alkalmazzanak a 
vizes lepedő helyett, és a mellett még erős oldal­
úi as-age-ot is igénybe vegyenek a tüzes vér lehű­
tésénél, ez nem találkozhatott a tanári kar elné­
zi sível. annál kevésbbé helyeslésével. Kettőt a 
diákok közül kicsaptak, a többi csak megdorgá- 
hísra lőtt ítélve. A leforrázott, vagy ha tetszik — 
lehűtött tanár úr jöl tenné, ha az ifjúság neve­
lése érdekében minél előbb távoznék Trencsénhől, 
a hol különben csak a jelenlegi tanév kezdetétől 
működik.

Erről a gimnáziumi kabát-boritási históriá­
ról a treneséui „V. Lap“ tapintatosan mélyen 
hallgatott. Hallgatását, minden komolyan gondol­
kodó ember helyeselte, tűig a botrányos ügy a 
tanulókra nézve nem volt elintézve. Csak a Zsol­
nán megjelenő s egy zsidó-tanító által szerkesz­
tett ,Zsolna us Vidéke“ nein tudott hallgatni. 
Bizonyára valami trene-ini pletykás úr fi — s ilye­
neket nem kell lámpással keresni Trenesénbeu —
1» küldötte a gimn botrányról szóló tudósítást a 
zsolnai lapnak, s a zsidó-szerkesztő sietett is azon­
nal világgá kürtölni a „trencséni kir. kátb. gimná­
zium jó nevén ejtett csorbát". Sokkal elnézőbb >

' .n il *'"lnai ........ • meg csak két alsó
m/.táiyko1 aUo tereáhskohi iránt, mikor az állami 
öieaii-kulábd négy tanulót Csaptak ki azért, mert 

lopiHk. csaltak - revolverrel folfegyverkezve csa- 
augoltalv \ ázsonyi képviselő úr talán a kultur 
' 111 • l |yeget sütötte volna a csatangoló zsolnai 

reálistákra. A z-olnai lieber szerkesztő úr elne- 
i'V , v,l|t ' lu‘m vett tudomást az állami közép­
iskolán ejtett csorbáról.

A zsolnai lapon kivül csak a turóe-sz.-már- 
toni „I.. Xoviny“ kedveskedett olvasóinak a treu- 
• seni gimn. botrány nyúl, el nem mulasztván kel­
őén kidomborítani, boly milyen hazatisaeot tamil- 

hatnak a tanulok a treneseui megkabátozott tanár 
urtol. A szegény tót ember ilyeneket olvasva, bi­
zonyara nem nagy rokonszeime gerjed a magvar 
tskolat'gy es a magyar közművelődés iránt. De 
nem nagy tisztelettel leg nézni a treuesénmegyei 
tót ember a megyei közigazgatást közegekre sem, 
lm majd a turec-sz.-mártom urak kedveskedni 
fognak neki hiteles tót fordításával azoknak az 
épületes dolgoknak, melyeket most lehr. h. 20-au 
es 27-iken a másik zsolnai lap, egv menesztett 
végrehajtó által szerkesztett „Eelv." Ejsag“ oda 
vágott a treuesénmegyei közigazgatás es a zsolnai 
elöljáróságnak a fejéhez.

A ,. 1- U.“ minden állásból kicseppent szer­
kesztője jónak találta felfrissíteni „<» zsolnai pa- 
»"nnC neve alatt szereplő, már majdnem hat év 
óta húzódó s még mindig cl nem intézett csúnya 
regálé dolgokat, melyek meg Szalavszky főispán­
ig« alatt a treuest nmegyei mintaszerű közigaz- 
8*108 gyönyörűséges virága gyanánt fölt"ikndtak 
és országos szagot terjesztettek. Megismétli most 
a I'. L. lehr, hó 27. számában, hogy a zsolnai 
elöljáróság még ISV6 előtt a város törzsvagyonát 
képező erdőt „a mdrtnegye tudta és jóváhagi/dsot 
nélkül“ 42,:>7.5 frt vételárért eladta „s a befolyt 
pénzt egyszerűen elkezdték11. Továbbá, hogy a vá­
rosi vagyonból 8479 frt „nyomtalanul elhint.11 Kü­
lönösen a fogyasztási adók életbe lépésével „hul­
lott alá az ara nyeső“ Zsolna város intézőire. „Ez 
a fogyasztási adó volt a fejős tehén, mely a ne­
héz ezreket szolgáltatta a város urainak“. A hír­
lapi szellőztetésre jött tiagyuebezeu a hivatalos 
vizsgálat. Az első vizsgálat eredménye az volt. 
hogy „a vármegye részéről elismerésben részesültek 
a pénzkezelők“. (Lettek volna csak néppártiak ! 
majd kaptak volna elismerést.) Milyen módon ju­
tottak a zsolnai pénzkezelők az elismeréshez — 
„ők tudják“, Írja a F. U. és felír. 20. számában 
rájuk olvassa, hogy „fizettek johbra-balra“, hogy 
céljukat öljek. Szalavszky volt főispán aligha 
büszke lesz a F. II. ezen leleplezésére.

Jött Zsolnára egy második vizsgálat is. A 
E. U. szerint ez a vizsgálat kötelességmulasztást 
követett el, mert „<zú nélkül“ tudomásul vette a 
pénzkezelők részéről ama bemondást, hogy a szá­
madási könyvek bárom évfolyama elégett, pedig 
„az elhamvadást maga a helyiség, ahol őriztettek 
— kizárta“.

A „kegyelmi“ jelzőt méltán megérdemlő vizs­
gáló-bizottság — írja a E. U. — mégis kénytelen 
\óit megállapítani va sikkasztást s közokirathami-

sitdstEs mi lett a végeredmény V Az akkori 
zsolnai elöljáróság föl lett függesztve, de egyéb­
ként büntetve nem lett senki s mert a dolog már 
„elévült“, nem is leszen büntethető már senki 
sem. A zsolnai péuztár pedig mostanáig ütheti 
hűlt helyét a hiányzó összegnek. Ráadásul azt 
vágja ki a F. V., hogy Zsolna varos jelenlegi bí­
rálat a hiány pótlását tárgyaló képviselőtestület 
annak idejön eltiltotta a szavazástól azok között, 
-a kik az elkezelt összegből részesedtek*.

A „végeredményben agyonütött eljárás“ után 
most egy uj vizsgálatot kivan a F. U„ „mert, ha 
a fogyasztási adók számadási könyvei elégtek is 
(azóta — írja a F. I". — már régen befűtöttek 
velük), de a törzsvagyon fent fölsorolt tételei még 
mindig várják a törvény, jog es igazság embe­
reit“. így végzi a „zsolnai panamáról“ szóló cik­
ket a F. U., a n elv lap ott viseli homlokán „a 
trencseum. körjegyzők egyesületének hivatalos köz­
lönye* szép vimet is. Ez tellát nem lehet holmi 
néppárti denuuciaeio!

Mit szól ebhez a jelenlegi trencsénm. főispán 
úr V Miért nem jár utána, hogy a gyűlöletes zsol­
nai ügy \vgre va hibára eliuteztessek es különö­
sen, hogy a vizsgálatiig konstatált hiány a zsol­
nai pénztárba be legyen fizetve ? Ilu a F. V. 
állításai igazak, akkor nem okosan járt el az a 
megyei közeg, a mely a mostani zsolnai biró urat 
a bitói állásra kandidálta es oda állította ót cél­
táblájául a F. E. súlyos gyanúsításainak. Nem 
okosan járt el az, a ki lehetővé tette, hogy a 
jelenlegi zsolnai elöljáróság tagjai között olyanok 
foglaljanak helyet, a kik majdnem mind rokonai 
az annak idején fölfüggesztett elöljáróságnak és 
rokonok, vagy sógorok egymás között is.

Az ilyen dolgok a szláv agitáció malmára 
hajtják a vizet és a túróéi urak elég szemfülesek, 
hogy ilyen súlyos közigazgatási mulasztásokat kel­
lőleg kizsákmányoljanak is. Intézzen Haydin kép­
viselő űr (mint egykori eikkezője a F. E.-nak) 
interpellációt a belügyminiszterhez a F. II. mint 
jegyzői „hivatalos* közlönynek állításai ügyében. 
Nagyobb szolgálatot fog tenni vele a magyarság­
nak. mint holmifele megrendelt szalma-interpel­
lációval.

Spectator.

Népmíssiók egyházmegyénk területén.
A ki majd egykor meg fogja Írni egyház­

megyénk történetet, külön fejezetet szentelhet a 
nepmissióknak. Hogy nem báladatlau e tárgy, tanú­
bizonyság erre T. Hauler Sor. Jesu „Missious- 
bilder aus Tyrol* e. érdekes műve. Érdekes és 
tanulságos missió-leveleket szokott hozni a bécsi 
„Corrcspondenz des l’riestcr- Gebets Vereines A. 
I’. S.“ is.

Az egyes missiók lefolyását minden lelkész 
szokta bejegyezni a „História Domus“-ba, mert a 
néptnissió oly momentum egy parochia történeté­
ben, melyet hallgatással mellőzni nem lehet.

1874-ben tartottak népmissiót a Iíedempto- 
risták Rajecen, Yadicsón, Kiszuca-Ujhelyeu és

képességgel bir, különösen. Midőn két évvel 
ezelőtt a bécsi Urania, vagy 1897-ben a Dn(-ha­
téi- Etablissement Röntgen-mutatványait láttam 
Tár is ban, a képek még homályosabbak, a szit­
áiig kivehető volt. A technika tehát nagyot 
haladt még csak két év alatt is.

He a párisi electrotechnikus a meglepő ki- j 
serieteket még hatásosabban tudja fokozni. Fel- j 
állított egy erősen felöltözött leányt egy székre 
s lábszáraira bocsátotta a Röntgen-sugarakat. S 
mit látunk az ernyőn ? Két vékony csontszárat, 
olyan pusztát, mintha a temető csont házából vá­
logatták volna, és a térd tájékán egy zsinegen 
lelógó — champagner üveget, mely egész világo­
san látható.

A kísérletező az után nagy derültség között 
magyarázza, hogy I’áris városában minden egyes 
üveg champagnerre 3 frank vám vau kivetve, 
egyes szegény asszonyok azután ruhájuk alatt 
derekukra erősítenek egy-egy pezsgő-üveget s a 
városban drágábban eladják. Számítva természe­
tesen arra, hogy már csupa tiszteletből a női 
nem iránt, nem fogják indiskret módon megvizs­
gálni a fináncok.

Most a Röntgen-sugár a lehető legnagyobb 
gavallér kímélet mellett is felfedi a csempészt.

He az orvos szomorú tapasztalatokat is te­

het a Röntgen sugárral. Igv behoznak egy bete­
get, akinek a lába a c >mb felső részében hetek­
kel ezelőtt eltört. Mankón jár es azt mondja, hogy 
törött lába most jelentékenyen rövidebb. Miért ? 
— A felső lábszár vastag hústakarójának dacára 
is sikerül a sötét sugarak segítségével n törött 
csontot lefényképezni. S ekkor kitűnik, hogy a 
törött szár nemcsak nincs jól egymásba illesztve, 
hanem mintegy 3 centiméternyire egymástól eláll. 
Az alsó törött szár felébb emelkedett, a felső meg 
lejehb nyúlik. Ez okozta a lábrövidülést. A törött 
végeken a természet jóvoltából aztán callus kép­
ződik, mely lehetővé teszi, hogy a törött végek 
egymással összeforrva maradjanak, de nem egy­
más felett - mint kellene —, hanem egymás mel­
lett. És ezt a szomorú tényt konstatálja azután a 
Röntgen sugár.

A Röntgen készülékről még megemlíthetjük, 
hogy vau mellette egy sokszorozó, melynek sod­
rony tekercse 4L) kilométer bosszú, vagyis ha ki- 
egyenesittetnék, hosszabb volna, mint Nyitráról 
Érsekújvárig. Egy másik segédeszköze az áram- 
szakitó, mely percenkint 2000 fordulatot tesz meg, 
vagyis percenkint kétezerszer szakítja meg az 
áramot.

A készüléket egy erlangeui gyár szállította, 
kinek elektrotechnikusa Kollross ur, lehr. 20-ától

egész márc. 1-ig állította fel a kórházban, úgy, 
hogy márc. 1-én este teljes erejével működött. 
A készülék bonyodalmas kezelését dr. Biriuger 
Ferenc barátunk már teljesen elsajátította, s mint 
halljuk, legközelebb demonstrációkkal fog szolgálni 
azon kartácsainak, kik eziránt érdeklődnek.

X

Sziporkák.
A furcsa szinlap.

í rni! : Eredj csak, Trézsi, nézd meg az utca 
sarkán a szinlapon. mit játszanak ma a színházban!

Cseléd (kis idő múlva visszajön): Nagysága, 
a legjobb „ szobapad ló-fény máz t * játszák.

Elszólta magát.
Szabó : Jelentsen be a nagyságos úrnál, hogy 

itt vagyok a számlával.
Inas: Azt mondta a nagyságos úr, hogy 

nincs itthon.

Ki az oka í
Férj: Te, asszony ! Ez a leves kozmás.
le leség: Annak is te vagy az oka; mért 

nem vagy most is, mint többnyire — náthás.
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Nagy-Divinio. I! helyen a missiót kénytelenek 
voltak félbes 'ftkitatii. így akarta ezt Trefort. Az 
zal vádolták szent Alfons fiait, hogy pánszláviz­
must s antiszemitizmust terjesztenek.

1864-ben újból találkozunk Redemptorista 
atyákkal Turzovkán, majd lssé ban Hibenyben.

1895-ig szünetel a uep uissiók tartása egy­
házmegyénkben. 1 ''if,-ben Zákopesén tartanak nep- 
missiót a lazari'ták.

1>9."> óta a kővetkező helyeken volt missió:
Appouy (I. izaristak) líaán (Jezsuiták), t'-áca 

(Jezsuiták). Duhnic (I.azari'ták). Dubodil (Luza- 
ristaki. Ilricso (lledemptoristak). Kiszuea-Ujhely 
(Jezsuiták). Kosztolna-Slitie (Lazari'tak) Leduic 
(I.azari'ták). Morsouok (Jez-uitak . O-Beszterce 
(Jezsuiták). Nagy-lbvina tJezsuiták). Ochodniea 
(Jezsuiták). liajecz (Jezsuiták). Rakova (L izaris­
tak I. Iliben (Jezsuiták). Rieosuica (Redemptoris- 
takI. Szoblahó (I.azaristák) Turzovka (lledempto­
ristak). Zákoprse (1 S9ti. renoválio, tartották La­
zarist ak : 1901. új missiót tartottak a Jezsuiták). 
Vi'zoka (Dominikánusok.)

1902-ben a missiók tartását megkezdi Alsó­
it ricsó. hol lledemptoristak működtek. Folytat) i 
Bos'áca. a hol jezsuiták végzik a lélekmentés nagy 
munkáját maré. 2 —10-ig Vivat secjueu'!

Közli: Krasznyánszky.

líjdonság'OK,

Beude Imre, uyitrai püspök ur ő mlga 
múlt héttőn Budapestről visszaérkezett székhe­
lyére.

Ur. Krnmolin Victor főispán, ne­
jevei kedden, ma re. 4-én Pozsonyba utazott. Az 
állomáson a bíróság, az Ugvé'zség, továbbá a 
városi képviselő-testület több tagja fogadta ő 
méltóságaikat es Korle, városi képviselő remek 
bokrétát nyújtott át a főispán úr nejének. Ma, 
szombaton, a Palugyav-vendéglőben ismerőseik és 
barátaik nagyszabású banketet rendeznek tiszte­
letökre.

Személyi hírek. Dr. Te'zelszky József, 
Ilecska Zsigmoud e> Szín id a Kálmán plébánosok 
I. hó 5-én Rómába utaztak, hogy részt vegyenek a 
Pázmáay-egyesillet tervezte zarándoklatban.

Egyházi hírek. Kmetykó Károly, nagv- 
divinai segedlelkesz ideiglenes minőségben kise­
gítőnek küldetett Iliecsnicara. — Ja ross Károly, 
ersekújvári káplán hitoktatónak küldetett Fiú­
méba. — Haverba József nagy öl védi segedlelkész, 
ki nemrég meg Nagy-Tapolesánybaii működött, 
Érsekújvárra küldetett káplánnak.

Kinevezés. Dr. Mihalovics János, zsolnai 
lakos, a győri kir. ítélőtábla kerületébe díjas jog- 
gyakornokká neveztetett ki Dobsa István, uvitrai 
tvszeki dijnok tíz alsó vereckei járásbirósaglioz 
végrehajtóvá. — Nagy Samu, uvitrai tőispáui 
titkár, miniszteri fogalmazóvá neveztetett ki jelen 
állasában való meghagyása mellett.

Halálozások. Santroeli Mátyás, mag. 
nagy-divinai plébános I. hó 4 én a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után S3 éves korában az 
Urban csendesen elhunyt — Hliniezkv János 
lipotvári fegyintézeti ellenőr, életének .vj-ik evé­
ben. hivaialoskoda-.inak L’s-ik évélien. február hó

rövid szenvedés után elhunyt. A boldogult 
egykor a uvitrai papnövelde növendéke volt, ké- 
soob pályát változtatva megnősült, nőül vevőn 
Stigiitzy Rózát. l.ipótvarott nvert alkalmazást hol 
mim igen becsületes hivatalnok es példás keresz­
tény c saládapa csaknem ;; évtizeden at köztiszte­
letnek örvendett. — Farkas Pál, mohurai fold- 

■ rtokos. M.azulv Antal kir. táblai bíró sógora,
1- 1:u ö-ati Mehor,ín (Nogi'ád in.) eihunvt életé- 
iifk i'Vp,i'ii. lie ke poraikra.

Köszönetnyilvánítás. A uvitrai kath. 
legény egylet re'/ere a Népbank. 1 parkunk, Hitel-

Kereskedelmi es hitelintézet 20—20 kor. 
a Iakarekpenztár l.i kor. adománvt szavaztak 
mez közgyűléseiken Nemeslelkü segélyükért az 
egylet hala- köszönetét nyilvánítja.

Városi bizottságok. A f. hó Ven meg­
tartott kozgy ille-i-n Ny it ra város bizottságai a kö­
vetkezőképen alakultak meg. Pénzügyi bizottság : 
Arpássi Imre elnök, I! \lioi n Vilmos. C/eizel (; i- 
bor l-eisner Jónás. Fr-issberger (ivöző, Juhasz 
' öi'dor, Kramer Adolf. dr. Kürth Dávid Kut- 
vaszer István. M. reader Kde. Pongrác* Kálmán,
* "bak Izidor. Hivatalból előadó us jegvző Peti kés 
!^.za-. '• számvevő. - - Népnevelési e' közműve­
lődési bizottság: Bieliezky Klek. dr. Dudek ,1a- 
UO-. lirünfeld Náthán, Ilonát Sándor, llu-zar 
István, dr. Munels Lajos, (seihelvi Sándor, Kon­
dor István, Jeszenszky Alajos, Mngyary Miklós,

Vágner .lóz'ef, Weisz József. — Jogügyi bizott­
ság : dr. Rangba István, dr. Hangba Sándor, 
Csillaghy György, Se vésik Gáspár, dr. Jauits Imre 
elnök, dr. Kosa József, Merey Eijos, Bohunka 
Géza, dr. Kürth Dávid. Sándor Pál, dr. Szeghó 
Zsigmoud, dr. Sztránszky Izidor. Hivatalból elő­
adó es jegyző dr. Gutvill Pál, v. tiszti ügyész. — 
Építészeti bizottság: Aitner Ferenc, Arnold Bá­
lint, Fngel József. Herverth Antal. Juhász Sán­
dor elnök. dr. Kállai Armin, Mayer Károly, 
Morton József, Richter Károly, Ronchetti József, 
t'nzeitik József. Verő Sándor. Hivatalból előadó 
es jegyző a városi mérnök. — Közegészségügyi 
bizottság: Horváth József, dr. Bi ringer Ferenc, 
Kovács József, dr. I.skits István, Metzger Kde, 
líedeky Géza, dr. Pachner Antal. Popelka János, 
dr. Thuroczy Károly elnök. Tóin bor Kornél, 
Tói fel József, Zord ahelvi Adolf. Hivatalból előadó 
és jegyző dr. Munels Lajos v. tiszti orvos. — 
Gazdasági bizottság: Brezanyi János, Engel Jó- 
z-ef. P alástliy Vilmos, Revs ka János, Ki-s Mi- 

I h;lly. Kubinyi Endre. Palkó Ernő, Paschek Vic- 
j tor. Tausig Dávid, Horváth József, Verő Arthur, 

leró Zsigmoud. Hivatalból előadó és jegyző a 
városi főjegyző — Legszeszvilágítást ellenőrző 
bizottság : elnök iíédeky Géza v. kapitány, jegyző 
Bieliczkv Elek szakértő, Kubinyi Endre, Eelsner 
Jónás, Maver Károly, Metzger Ede, Morton Jó- 
zsef, dr. Munels Lajos, Duboviczky Imre. — 
Nyugdíj választmány : Bnxliorn Vilmos, Gratis 
\ itire, Horváth József, Juhász Sándor, Kondor 
István, Merey Lajos elnök. Hivatalból: polgár- 
mester. rendőrkapitány, tiszti ügyész, számvevő. 
Előadd és jegyző Orskay László. —- Mezőgazda­
sági bizottság: elnök a polgármester vagy he­
lyettese. Rendes tagok : Aitner Fereucz, Arpássi 
Imre, dr. Pereszlényi Henrik, Orskay László, 
Palásthy Vilire, dr. Thuroczy Károly. Póttagok: 
Leszuer Dávid, Recska János, Ronchetti József.
- Iparos- es kereskedő-tanonciskolai bizottság: 

elnök a v. polgármester vagy helyettes. Előadó 
az iskolai igazgató, jegyző egyik iskolai tanító. 
Megválasztott régebb tagok: Arpássi Imre, Ar­
nold Bálint, Boxhorn Vilmos, Braunsteiiier .Mi­
hály, Fellner Jakab, Felsner Jónás, Freissberger 
Viktor, Hevem János, Huszár István, Orskay 
László. Redeky Géza, Ronchetti József, Sulfur 
.lozsef, l nzeitig József. Kiegészité'képeii most 
választattak : Guderna lléla. Salvendy Lipót. Du­
boviczky Imre, Gabmayer Miklós, Hecht Jónás, 
Riszner Károly. — Arvaszeki szavazó ülnökök : 
Boliunka Géza egyúttal elnök helyettes, Sándor 
Pál, dr. Kállai Annin, Pollák Izidor, Zerdaliely 
Adolf. — Tisztelet beli tanácsnokok: Arpássi Imre, 
Juhász Sándor, Kostyál Pál. az elhunyt Marko- 
lirs János helyébe jiedig Kutvaszer István lett 
megválasztva.

A kath. kör böjti felolvasásai.
Szép számú hallgatóság előtt folyt le múlt vasár­
nap az első felolva-ás, melyet Horváth József 
kir. törvényszéki birö Ur tartott „Vázlatok Nyitna 
város végi múltjából“ cim alatt. A nagy szorga­
lommal megírt dolgozat élvezetes modorban tárta 
tel Nyjtrának houloglalás előtti es alatti dicsősé­
ges állapotát, amikor is az itt lakó népek feje­
delmeinek székhelyéül szolgálván, központja volt 
a nemzeti nagy átalakulásoknak. A mindvégig 

I érdekesen megirt tanulságos felolvasást általános 
érdeklődés kisene melyet a zenedarabok sikerült 
előadása még inkább fokozott. Különösen Grieg 
...\se halála“ keltett méltó feltűnést. Mintha csak 
a haldokló haláltusájának minden részlete, a gör­
csös voaaghis és a (indoklás horgostól lefele a 
lolyton gyengülő, végül pedig egészen elhaló só­
hajokig, szemünk előtt folyt volna le. Minden 
arcról a gyász es megilletődés tükröződött le. 
mikor az utolsó akkordok is elhangzottak, melvet 
csak Schubert „Ave Maria" jánait szelíd dallama 
simított el. Ma Stirany i Karoly fógimii. tanár 
Ur log (elolvasni. A Imár Ur magas mű veit've 
es!s,,ert lebilincselő előadási modora előre is 
biztosítékot nyújt, b gy a hallgató közönség kel­
lemesen szórakozva fogja ismereteit gyarapítani.
Az egyházi zeneegylet pedig Beethoven 4 sz. 
8vmplioiiiajáii ik Andantéját es Moskovski hires 
Sei'enadejai lógja előadni.

, Hangverseny. A uvitrai keresztény nő- 
egy.et april 1-en hu<vét keddjén u igvszabásu 
b mg versenyt rendez, melyen, mint halljuk. Sebők 
Ninka ka. So link lőtörzso rvos leáuva es Szántó 
, ,ivi,rai polgári skolai igazgató ti a. ki a becsi 
konzerv.,tórium egyik nagy tehetségű növendéke 
lógnak (ellepni.

-ziárvizsga. A nyitrainegyei gazdasági 
egy.et leli laute,lyunitnak zaro vizsgája kedden 
március -1-en tartatott meg Mezev Gyula főmér­
nök, egyleti alel nők, mint kiküldött minister: fel­

ügyelő vezetése alatt. Az elnöki asztal mögött nié
Jeszenszky Alajos apát kanonok szintén” eovler 
alelnök foglalt helyet. A vizsgán nagyobb ~rés>, 
vidéki gazdikból álló vendégek voltak jelen ak t 
a vizsgálat megkezdése előtt Jeszenszky ;iie|n vu 
kalauzolása mellett, megtekintették, a nyitni u 
míves egylet által bemutatott nádfonó gépet i" 
számtanból Kuzsely János elemi népiskolai tanító 
examinál'a a növendékeket, kik bámulatos kőunven 
és minden elfogultság nélkül, gyorsan és hibát 
latiul oldották meg a feladott számtani gvakór" 
latokat. Ezután az intézet vezetője, a kiküldött 
szaktanár a gazdaságra vonatkozó kérdéseket iutt; 
zett a vizsgázókhoz, a szántás, ugarolás, a vizek 
levezetéséről, trágyázásról, takarmány termeié 
ről. beteg állatok gyógykezeléséről s’tb. Ebből » 
tárgyból is a tanulók igen szabatos és helyes felel«* 
tekét, adtak. A vizsga befejeztével Mezev (iVui" 
alelnök szép beszédet intézett a fiatal guzdajälöl' 
lekhez, s miután a vezető tanárok fáradtságát 
megköszönte, a vendégeket átvezette az egylet 
kiállítás megtekintésére. Egy nagy és magas terem 
tele volt rakva sokfele szükséges házi szerrel 
Voltak itt kefék kosárik különféle gazdasági 
lókra, bükkfából készült [ívelek és e»y teljesen 
felszerült gazdasági szekér." A jelen volt vendé­
gek sok tárgyat megvásároltak, sok pedig a no 
zsonyi országos kiállításra fog küldetni.

Polónyi Géza alapítványa. Isme- 
rules, hogy 1 olónyi Géza neves ügyvedet és volt 
orsz. képviselőt mintegy két héttel "ezelőtt stilyos 
csapás érte. Leánya Ilona — kit Nyitrán inkább 
Cica név alatt ismertek, mint a hogy a család­
ban becézhetve neveztek — hosszabb szenvedés 
után elhunyt. A mélyen megrendült apa humánus 
kegyelettel akarta megörökíteni szeretett gver- 
meke emlékét és 10,000 koronás alapítványt tett 
égy szegénysor sít leány kiházasitására. Az alapít­
vány kamatait Polónyi leánya halálának évfordu­
lóján fogják évenkint kifizetni. Érdekesek a fel­
tételek, melyekből kiemeljük a következőket: Az 
alapítványt csak katholikus menyasszony kaphatja 
itieg, de csak olyan, aki katholikus vőlegényhez 
megy férjhez. Az adományozás joga Budapest fő­
város katholikus polgármesterét illeti; ha ez nem 
volna katholikus, akkor az alpolgármestert; ha 
azonban ez is más vallásu volna, akkor valamely 
kath. tanácsos adományozza. — Mekkora csaló­
dásokon kellett átesnie a különben ul trail bem lis 
politikusnak, inig ilyen elhatározásra jutott. Vajha 
előbb is megértettük volna egymást, Pohmyit ta­
lán kevesebb politikai keserűség éri, a katholikus 
ügyön ellenben nagyot lendíthetett volna az ő 
elementáris szónoki erejével és tehetségével. — 
Lzzel kapcsolatosan értesülünk Köröskényről, hogy
I olónyi Géza <iU koronát az alsó-köröskényi sze­
gények közt való szétosztásra és 40 koronát ina­
ké"11 r egyházi énekes-könyvek beszerzésére küldött 
Kőröskéuybe. Valóban legjobb s legnemesebb mód 
a lelki fájdalmak enyhítésére a keresztény irgal­
masság gyakorlása — Írja köröskényi tudósítónk.

A részesülők kérik a mindenható Ur Istent, 
hogy erősítse e nagy gyász elviselésében a sze­
gényekről sokszor megemlékező nemes jótevőt.

A nyitrai kereskedelmi ifjúság 
D*<i2. március hó 22-én szombaton a „Braun 
szálló“ termeiben (Tóth Vilmos-utca) a nyitrai izr. 
népkonyha javára jótékony roló zártkörű tánces­
téin rendez Belépő díj uraknak 2 korona. Felttl- 
fizetések köszönettel fogadtatnak é< hirlupilag 
nyugtá/.iutnuk. A hölgyek kéretnek egyszerű ru­
hában megjelenni. Kezdete 8 órakor.

Hirdetmény. Nvitra város polgármes­
teri hivatala részéről ezennel közhírré tetetik, 
hogy a város tulajdonát képező és a nyitrai va­
son állomás melletti városi szalmátelepcu kazalba 
rakott 1!IÖ1. évi sarjü termés (mintegy IKK) mé­
termázsa) a f. évi március hó 11-én d e. 10 
órakor nyilvános árvarésen fog a helyszínén a 
legtöbbet Ígérőnek elad nni. Az árverési feltéte­
lek megtudhatók a nyílra városi polgármesteri 
hivatalban Nvitra, 1902. évi március hé 4-eu. 
Ih\ Hudwuj Sándor, polgármester.

A vágvecsei mandátum. Aj tics Hor­
váth Dez<é néppárti képviseld mandátuma ellen, 
akit a múlt évi okt 21-iki pótválasztáson ó2 sza­
vazattöbbséggel Emmer Kornél ellenében Yágve- 
C'eii megválasztottak, a liberális párt kérvényt 
nyújtott be a Kúriához, melyet azonban a Kúria
II választó tanácsa elutasított, mert abban eyijet- 
cn *7/.V leltét'eu semmiségi okot sein talált, mely

bizonyítási eljárásnak alapját képezhette volna, 
j Eidekcs, hogy a vágvecsei szabadelvűek a petíció
I megszerkesztésével ugyanazt a függetlenségi ügy-
! \('tlcl bízták meg, aki mind a két választásnál a 
I liberális pártot elveinek teljes fent tudásával támo­

gatta. I gy látszik, a választási nagy munka kohó-



nyitramegyei szemle.
erősen összeforrtak nz érdekeik. Érdekes 
hogy a választást támadd ügyvéd nagy sze­

nem kevesebbet kert, mint azt, hogv a 
Kmmer Kornél/ jelentse ki törvényesen meg- 

Elosztott képviselőnek ! — Izor! Téged bámulnak!

jóban
87 is. 
reinen
Kúria 
ft

A privieyei casino saját disztermé- 
t,en I. évi március hó 15-én hazafias ünnepélyt
rendez

március hó 15-éu hazafias 
Kezdete este 8 órakor. Műsor : I. „Hym- 

- zenekiséret mellett énekli a közönség. 2.
Marius 15-én“. Ábrányi Emiltől, szavalja Ken- 

'v,l János ür. 3. „Madár az erdőben“, műdal 
Tniil'crt Vilmostól, énekli Rajnoha Margit ur- 
l„l|,r,y. zongorán kiséri Rajnoha Daisy urhőlgy. 
4 _ Epizód az 1848 — 49-iki szabadságharc idejé­
ből". felolvassa Somogyi Gyula úr. 5. „Honi em­
lékeim“. magyar ábránd Székely Imrétől, zougo- 

, lőa 1.1 a Rajnoha Daisy urhölgy. fi „Férjhez 
menjek-e V". monológ Ilosvai Hugótól, előadja 
Marossy Margit urhölgy. 7. „Magyar egyveleg“, 
eigáitvzene kísérettel hegedűn játsza Vnczulik 
János ür. 8. „A vén cigány", melodráma Farkas 
Lajostól: szavalja Itéduy János úr, zongorán kí­
séri l.ulyák Autalné urhölgy. 9. „Magyar nép­
dalok“, éneklik Krajtsik Elly és Kmethy Margit 
urhöigvek, cimbalmon kiséri dr. Szkicsák Jenő úr. 
10 „Szózat", zenekiséret mellett énekli a kö­
zönség.

A hnndlovni kath népkör Krnszt 
Sáutb'r dr. orsz. képviselő urat diszelnöknek vá­
lasztotta melv alkalommal 100 koronát küldött a 
riPpkörnek Múlt hu 23-án tartott igazgató vá­
lasztmányi illés ezen nemes tettét jegyzőkönyv­
ben megörökítette. A kath. népkor ez utón is a 
legmélyebb köszönetét nyilvánítja. Isten éltesse 
sok éven keresztül a népszerű képviselőt!

Az „Érsekújvár! dalegylet“ f. évi
március hó ló-én az „Arany oroszlán* díszter­
mében hazafias ünnepélyt rendez. Belépti dij sze­
mélyenként 2 korona. Jegyek előre válthatók 
Cotdegii'T J. os fi., urak üzletében és este a pénz­
tárnál. Kezdete 8 órakor. Az ünnepély sorrendje: 
1. ,Hunyadi induló" Erkel F. töl, előadja az egy­
leti zenekar. Zongorán Kremli Etelka és Noszkay 
Erzsiké, cimbalmon Burtha írónké k. a.-ok kísé­
rik. — 2. „Alkalmi beszéd", tartja Suasel J. —
3. „A távozó bucsudala", előadja a vegyeskar. 
Vegyes karra alkalmazta ifj. Dubrovay János. —
4. „Vándor madár“ Ábrányi Emiltől, szavalja Me­
zei Viola k. a. — 5. „Liszt XVIII. rapszódiája", 
zongorán játsza Wellisch Geiringer Ella k. a. — 
ti. „Szabadság, dicsőség“ Lányi Ívtől, előadja a 
férfikar. — 7. „Magyar szerenád“ Ocskay briga­
lléros i ól, sextett. — 8 „Esküszünk, hogy rabok 
tovább neat leszünk“, é'őkép, Zichy Mihály rajza 
titán. Az ünnepélyt teaestély követi.

A magyar kath. ifjúság római 
zarándoklata A magyar kath. egyetemi 
ifjúság a húsvéti ünnepekre lelkes ifjakhól álló 
csapatot akar a magyar fővárosból Rónába ve­
zetni. hogy ó szentsége XIII. Leó negyedszáza- 
d"- pápai uralkodása alkalmából a kereszténység 
atyja előtt a magyar ifjúság is bemutassa hódú­
im • • A zarándoklatban részt vehetnek középis­
kolai tanulók is. valamint ezeknek tanárai. A 
tanuló kísérői, pl. atyja is, de nők ki vannak 
zaiv.i. \ nii a zarándoklat költségeit illeti, azok 
a lehető legolcsóbbak. Az időt is jól választották 
’»cg. Az itt ázás részletes módozatai a következők :

- Budapestről a keleti pályaudvarról rnárc. 
-•’■un délután 3 órakor lesz. kér k a zarándok- 
kól án résztvevő ragokat, hogy 25-én a délelőtt 

n (legkésőbb d. n 1-ig) a Szt. Imre-kór 
helyiségében (Irányi Dániel-u. 1*. sz. I.) teljesen 
hd-Zen-;ve je'eti:kezzenek. A megérkezés Rómába 
i'i" »én és A neont! ti keresztül péntek reggelre 
van kitűzve, A visszatérés Rómából márc. 31-én 
e sz s Budapestre érkeznek ápril hó 2-án reggel.
A zarándokok 5 napig fognak tehát Rómában 
tartózkodni. Az 5 napi Rómában való tartózkodás 
a alt ,/ örök varos nevezetességeit kisebb cso­
portokban a szent városban már ismerős magyar 
leteli ni; w:a : -e mellett fogják megtekinteni. 
Az Utazás holt-ege Romáig es vissza, vasúton II. 
o-ztaiyon, hajón 1. osztályon, 55 írtban vau meg- 
•álliipitva. Ezen összegben bent van a teljes ell.t- 

cs szállás úgy Rómában, mint uiaza- közben, 
az útközben előforduló borravalók, kocsi- 

t keptarakba való belépő jegyek. A 
..’ ' i’i-Kulai tamilokat, egyszersmind tigyeimeztc- j 
!'l’ogy intézetük igazgatójától engedélyt kell 
hernial;, hogy a húsvéti szünidő után még két ,
»apig tiivolniaradlnssanak az oktatástól. A részt- 1

a iák. hogy a teljes összeg lefizetése j 
márc. hó 12-ig bezárólag jelentkezzenek I 

a köv. cimre: Főtiszt. Fieber Henrik, a szt. | 
kollégium prefektusa, Budapesten, IV.,

Irányi Dániel-n
vánatra a márc.

tas
továbbá 
köb

vevőke
mellett

Imre

H. sz I A vidékről utisók ki-
mHiiwHű,,., I • 1:> 'két kővető héten mérsékelt

ES« S“4 «* - . . . .
„I,., PK***"f1,l>rlÍk- Slu" * .......... ...
sehol olyan elhagyatott pósta - Írják lapunk-
Ují“.... .. ! r|v*iíyén. Meg a mil|t 8ZlUa(l „lejeu
dnato^ -zerzodéses viszony áll fenn most ,s. s a 
szerződő Kis Jenő postamester csak arra fekteti 
a tósülyt, hogy minél több haszna legveu, a kö­
zönség kényelme es méltányos kívánalma előtt 
pedtg szemet hány. A postai helyiség kritikán 
“.'V KP,öt »^y-zög né’er nagyságú szoba, 

melyhői e-ak kér negvszöginéter szolgál a közön- 
j* ” *ul ^ t Alacsony, szűk. húzós helyiség. 
1 rtvigye egyik elhanyagolt, elhagyott utcájában.’ 
A naponkénti indítás és posiaerkezés miatt a 
posta zárva mintegy 4 óra hosszáig. Így a hiva­
talos idő csak 4 óra. Ezen időre a közönség kivan 
zarva az utcára s ott szórakozható az emelet 
magasságú trágyadomb s galambszemét nézésében, 
s élvezheti a posta bejárásától két méternyire 
evő closet illatát. Vagy kerülgetheti a moslókos, 
;i )\iz srl). dézsákat, es edényeket, melyek a posta- 
bejárat előtt költői rendetlenségben vaunak elhe­
lyezve. Az élelmesebb publikum bevonulhat a 
konyhára s ott telteti a szépet a postamester úr 
szolgálójának. A postai dolgok lebonyolítására egy 
hivatalunk kevés Azért a szelíd és jólel ki! Ke­
délyük dolgozik mint. egy igavonó azért a tiOO ftért. 
Ki-' nem ért a postai dolgokhoz, é csak a leve- 
lező-lapok olvasgatásával szórakozik. Segítségről 
azonban gondoskodik, mert felhívja a Kupecz kis­
asszonyt, vagy egy abba maradt, képezdészt, akiket 
biztatgat, hogy majd posta-gyakornokká felvételét 
kieszközli. Kérjük az illetékes postaigazgatóságot, 
gondoskodjék a mi számunkra rendes postahelyi­
ségről. Legyen az az Erzsébet-téren, tehát kulti- 
vtáít területen. Ellátva a közönség részére váró­
teremmel. Allittassek fel a városban legalább hat 
postaszekrény. A posta ti közönségért vau, tehát 
legyen gondja nemcsak a levelező lap árának fel­
emelésére. hanem közönségünk kényelmére is. 
Kisnek állítólag 2000 írt tiszta jövedelem vau a 
posta után évenkiut. Ebből az állati tisztessége­
sen kiszolgálhatja a publikumot. A postaszekré- 
uyek szaporítását, a postának a mellék, es óriási 
sáros utcaoól. kulturális területre át hozását, ren­
des posta kiszolgálást követelünk. (A levelező nem 
hisszük, hogy túloz. A privigyei postaépület oly 
rozoga, piszkos és szűk, hogy csodáljuk, miszerint 
a postaelleuör ez ügyben eddig nem tett jelen­
tést a postaigazgatóságnak, melyről feltesszük, 
hogy mihelyt o szánalmas állapotról értesül, in­
tézkedni fog. Szerk.)

A III. osztályú keresetadókra
vonatkozólag Írják Farkasdról, hogy a bevallási 
adólajstromokat a kereskedők az. elmúlt héten 
állították ki a szokásos három évi kivetéshez. 
A tiszta kereseti rubrikák kitöltésénél fedőkbe 
húzták ez alkalommal a kliensek homlokukat, 
mive1 az üzlet forgalma az utolsó években cse­
kélyebb, a verseny egvre nagyobb és igv termé­
szetesen a haszon csökkenőben. Ha az utolsó 4—ö 
évnek gabonatermését tekintetbe vesszük, mi az 
üzlet, forgalmára igazan érzékeny kihatással volt, 
akkor a kis numerusok, melyeket, az Ívre .jegyez­
tek a kereskedők, legjobb tudomásuk szerint tör­
tént. De itt. az a bökkenő, hogv a falusi keres­
kedők zöme a 3 5 tilos napi forgalomtól nem
vezet könyvet es bizony a t sem tudja, hányadán 
áll a vagyona. Már pedig, ha a kereskedő ön­
maga sincs tisztában anyagi helyzetével, felmerül 
az a kérdés, hogy mik ppen tehet javaslatot a 
községi jegyző a kereskedők adó tárgyában V Mi 
nem akarjuk — Írja tudósítónk — jógiiktól meg­
fosztani a jegyző- get. sőt állítjuk, hogy van 
egyes dolgokban j irtass tgmk a kereskedők vagyo­
nának megítélésén I, de bonnet tudhatnák azt, j 
hogv ki mennyit forgalmaz? Milyen tőkével ren- ; 
del kézi k ? S mi a fő, mit hoz a kere-kellőnek a i 
forgalom V Ez alkalommal nem mulaszthatjuk el I 
a farkasdi és negyed! szatócsok egy nagy p ina- . 
szat is felhozni, mely altból áll, hogy az ott épült ! 
mtVnalom teljesen kicsavarta kezeikből n íorgal- j 
ma: : a liszt, dara es korpa eladását illetőleg, j 
mert kicsinyben is elárusítanak ott. A dohány- ■ 
töz-dések is egyre patt 'szkodnak, mivel a finán­
cok évente uj e< n| engedélyeket osztogatnak. 
Érsekújvárnak, hol hetivásárok vannak es nagy 
idegen forgalma van, alig lesz iinuvi tőzsdéje, 
mint Farkiadnak. Számuk már megközelíti a 
20 at, s egy-egy utcában 3—4 is van. A tisztes­
ségtelen versenyt pedig az íiz’et terén a végevek­
nek lehet köszönni, meet a ti lgt kereskedők for­
galmának 90 százalékát a vidékén csinálják oly- 
formáu, hogy kevéshbé biztos kezekbe is engedik 
áruikat, a kik azu’án a vevőközönsége' elkénvez-

telni igen, de egyöntetűen kiszolgálni kevésbbé 
értik. Különben az üzletforgalom és ipar pang, 
már három hónapon keresztül csaknem naponta 
esik. A nép mit sem tehet, csak a készet emészti, 
vagy adósságait növeli. Dacara mindezeknek, 
szombaton egy pénzügyi titkár itt járt s a ház 
és fejadót 286 koronával emelte Az elöljárók 
nagyon zokon vették és meg fogják felebbezni.

Színházi heti műsor. Kedden, már­
cius hó 1 l én „A titkos rendőr“ bohózat. Szer­
dán .Subane“ operetté. Csütörtökön „Pillangó 
kisasszony- énekes dramolet és „Almafa“ vígjá­
ték. Pénteken bérletszüuetben, félhelyárakkal 
„Svihákok" Operette. Szombaton, március 15-éu, 
díszelőadásul „ 18 Is Hűlik útja“. Vasárnap bér­
letszüuetben, Dereky Antal rendező jutalomjáté- 
kául „A zoborhegyi boszorkány*.

A választói névjegyzékek össze­
állítása. Széli Kálmán miniszterelnök, mint 
belügyminiszter körrendeletét küldött az ország 
összes központi választmányához, mely szerint a 
választó-kerületek összes választóinak névjegy­
zéke a központi választmány székhelyén, az egyes 
községek választóinak n’vjegyzéke pedig a kiha­
gyottak névjegyzékével együtt az illető községben 
ez évi május hó 5 tői húsz napig közszemlére 
mulhatlaiiul kiteeadó. A reklamációk május hó 
1 i-tg, az észrevételek ped'g ugyauezen hó 16-tól 
2) ig fogad tudók el. Úgy a reklamációk, mintáz 
észrevételek felett a körrendelet szerint a köz­
ponti választmány július 20-ig köteles határozni.

Érdekes kis zöldség. Az egyik fővá­
rosi lapban bizonyára hibás szedés folytán a múlt­
kori vármegyei közgyűlésről es a közgyűlés előtt 
tartott szanadelvüpárti gyűlésről a következő köz­
iem mvek jelentek meg. „A nyitramegyei szabad- 
élvét párt mint Nvitraról jelentik, ma i endkivüli 
közgyűlést tartott., melyre az egyesült ellenzék 

I gróf Ilunyady Lászlóval es Mérey Lajossal élén 
nagy számmii vonult fel4. A manónak jót eszébe 
a szabadelvüpárt közgyűlésére felvonulni. Vesze­
kedjenek egv u is kötött. — A iná-ik Iticecske 
ekképpen szólott : „XyUravdrmegye. tö r vény It o tósági 
bizottság I tegnap tartotta évi közgyűlését, a me­
lyen Kramolin Viktor főispánt, tiszteletbeli elnökké 
választották. Crausz a lel nők helyébe, a ki lemon­
dott. J mils képviselőt választották meg“. — In- 
terdmn bonus dormitat Homents, vagy L'mgckelirt 
heisst auch gefahren.

Kitiltott iskolai könyv Mir néhány 
hét előtt jelentették a lapok, hogy a közoktatás- 
ügyi miniszter a nyitrai ágostai evangélikus es- 
peresség ált al kiadott „Slabikár a prvá Csit inka“ 
című tot, olvasiíköuyvet az ország összes iskolái- 

i bői kitiltotta. Most már tudjuk a kitilt is okát is,
: mely nem más. mint egv irány vers, melytien a 

magyar nyelv tanulása úgy van feltüntetve, mint 
valamely idegen nyelvnek a gyermekekre való rá- 
tukmáiása. A versben egy uracska arany pénzt 
kin ti a tót linó ik, hogy ez cserélje fel -saját anya­
nyelvét az idegen (magyar) nyelvvel, amit önér­
zetesen a1 s méltatlankodva visszautasít, mint becs­
telen dolgot. — Hát bizony, akik a magyar nyel­
vet Magyarország területén idegen nyelvnek tart­
ják es a magyar nyelv tanulásában tanúsított 
szorgalom jutalmazását becstelen dolognak bélyeg­
zi k meg, azok nem '<ak azt. érdemlik meg, hogy 
a tankönyveiket tilts ik ki, hinein reszolgáltak 
arra is, hogy bezárják az iskoláikat Vájjon azok 
a pánszláv kutató közegek, akik a közigazgatási 
bizottságot informálni es alaposan felültetni szok­
ták, kite ''jesztiK-e figyelmüket az eile le jelensé­
gekre, melyek úgy Iá1 szik nett mai keletűek és 
nem is almi; elszigetelve.

Tevőd, a ki azt hiszi, hogy csak drága 
gyógyszerek használhatnak ; <zemoetttnó példát 
szolgáltat erre Vértes gyógysz. Ferenc, pálinkája, 
mely dacára olcsóságán tk, a legkülönfélébb ese­
tekbe i alkalmazható gyógyszer é< piperecikk, s 
egy házba a sem hiányozhat.

Színházi kránka,
A múlt héten a nyitrai színháznak három 

ünnepi estéje volt. Groó Valéria, a budipesti 
„Nemzeti Színitiz,“ tagja vend 'gszerepelt, szom­
baton a „Eolt. amely tisztit“ Minidé szerepében, 
vasárnap a „Ciganv" Rózsi leauya volt, kedd m a 
„Vasgyaros“- nan Cl a i rét, adta. Az ilyen vendég- 
szereplések veszedelmes Ilii idusai a szegény vi­
déki kritikusnak. Mert a vendég játékának meg­
ítélésében vagy a vidéki színházak uiveinját veszi 
zsinórmértekül, s ezzel esetleg sérti a fővárosi 
csillagot, vagy pedig Márkus Emilia elragadó 
művészetét tartja kiinduló pontnak, s akkor eset-
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lvv epesuek vagy bakaíantoskodónak tűnik lel. 
Szerencsére a furmulak mvutflvsvuakja reudelke- 
IV're all a vicinális referen-uek D. Egy ilyen 
formula az az elv is. hogy a magam fajta kriti­
kusnak fel ulala abban all, hogy egyre-zt a lap 
olvasóit tajekozt s<a az itt működő színészek mű­
vészi erejéről es értekéről, ma-reszt eztknek a 
szinészeknek adjon tehetsege szerint egy-egy jó 
tanac-ot a kritikus-pilulakbau. 1 szerint tehát 
nines célja annak, hogy liroo Valeria szereplésé­
ről I gvehet mond k. minthogy az első esten 
ivat fokú indispositioval küzdött, vasárnap azon­
ban' mar igen szépén játszott s a harmadik da- 
rabban, a Vasgyáron < lairjében művészien kidol­
gozott játékával s fenve- toilettjeivel nagy hatást 
es őszinte bámulatot keltett.

A feltűnő pedig az volt e három esen, hogy 
szine-zeihk -okkal több igyekezettel s igv ter­
mészetesen nagyobb sikerrel is játszottak, mint 
cgvebkor. Hat hiszen jól van; magyar virtus a 
vendég előtt .kivágni a rezet", de mi úgy gon 
dőljük, hogy ennek a virtusnak a gyakorlására 
mind ■ nap volna alkalom. Végre is a közönség 
is c-ak vendég - ha már egy i deiben nem. töme­
gében mégis csak megérdemel annyi ügyeimet, 
mint cgv vendég-kollega. Mar pedig az tény, 
hogy pl. a „Ya-gyaios" minden részletében sok­
kal jobb előadás volt most. mint első alkalommal. 
Ismerjük, nagyon jól ismerjük azt a bizonyos 
hangulatot vagy iuspiratiút. melyet egy művv-zi 
erő közelgese idéz elő. Ez kétségtelenül sokat 
megmagyaráz, de... mindent nem.

Ami a szombati előadás többi szereplőit 
illeti, első sorban líadö J.iizsi érdemel említést, 
aki Knriipieta ellenszenves es hálátlan szerepét 
finoman, diskreten s nagy gonddal játszotta, Gu- 
lvásiiak a legnehezebb -zerepek egyike: Don 
.íusto jutott. Ez a fiatal komikus a jólvlkű. edes- 
eszű. komoly öreg ábrázolásában többet nyújtott, 
mint a mennyit tőle bar sokoldalúságát sok­
szor kiemeltem — várni lehetett volna. Egy-két 
túlságosan fürge mozdulatával s erősen színezett 
mimikájával itt-ott elárulta ugyan igazi szerep­
körét, de annyi bizonyos, hogy ügyesebben az 
idei társulat egy tagja sem adta volna ezt a 
valóban nehéz szerepet. Don Lorenzőt Sarlay 
személyesítette sok igyekezettel, de megfelelőbb 
alak lett volna hozza Táhory. Az ilyen hamba- 
ságukban szemtelen és kellemetlen alakok rajzo­
lásához ó jobban ért. Horváth Kálmán — Julio 
pietor — ha már szerepét nem tanulta meg, 
legalább hosszú fürt fi parókát es francia szakait 
vett volna magára!! A vendég művésznő partnere 
Csiky László volt, mint Eernando. Echegaraynak 
ez a Eernandója nem ember, csak színpadi alak. 
Azok közöl való, melyekkel a két Dumas s Su- 
dermaii nepesitette be a színpadokat. Nem húsból 
es vérből meg logikából áll, hanem csak arra 
való, hogy egy két hatásos, sziufa hasogató jele­
netet varázsoljon a deszkákra. Ez a Eernando 
pl. absolute nem gondolkodik. Egy dühös párduc 
ő, csupa tűz, csupa szenvedély, agya nem műkö­
dik, csak a szive zakatol, csak ii vére kering, 
mint a ropogó, sziporkázó láva. A pusztai vad 
csikó indulatával jár-kel a színpadon, toporzékol, 
nyög, ordít ... a szerző utasításai szerint is. 
Csiky pedig állt egy helyen, mintha a lábai gvö- 
keret vertek volna s igy deklamált, mint 1‘látó 
az iskolában.

Vasárnap is volt valami meglepő. A direktor 
Zsiga cigány szerepében kár, nagy kár, hogy 
ilyen ritkán lép a színpadra. Kár nekünk is. 
mert igazi műélvezettől foszt meg bennünket, de 
maga magától is sok igazi elismerést, értékes 
dicsőséget dob el. Nem lehetne ezen valahogy 
segíteni ?!

Kedden a „Vasgyáros“ szokatlanul össz­
hangzó, jó előadásban került szinre. Itadó líózsi 
is sokkal jobb volt, mint első Ízben — nem mi- 
mikázott olyan szertelenül. Sarlay is jó volt 
liliguy herceg szerepében. Csiky is egészen jól 
játszott . . . volna, ha nem volna olyan rettentő 
nehézkes, olyan mozdulatlan s ha egy-egy gesz­
tusa nem tartana tiz percig. Határozottan van 
benne tehetség, csak nem tudja érvényesíteni. 
Percekig egy helyen áll mozdulatlanul, örökké 
mereven egy irányba néz s ötökké méltóságteljes 
akar lenni. Amellett szépen beszél, többnyire 
helyes acrentu'sal, s e jó tulajdonságai ez estén 
kellően érvényesültek. Mert ó'jól mondja minden 
szerepét, c<ak rosszul . . . csinálja.

Csütörtökön „Jupiter és társai“ ötletes, ele­
ven Sipulusiádáin kacagott a kis szánni közönség. 
Talán ez volt az első este, amikor az összes 
szereplők kiérdemelték az elismerést. Kiválóan 
jók voltak Irsai — ez a jók között is a legjobb 
volt. Gulyás, Táhory, Csikv — pompás volt 
maszkja is — Szelényi és Sarlay. Krónikás.

iííHH CSARNOK. EHE
Érsekújvár a török uralom alatt,

1663 1665.
Irta : Malmaik Mihdhj.

(Folytatás.)

A török hatalom, mely Magyarországot már 
majdnem egészen elfoglalta és letiporta, az 1683- 
ik beálltával liécs tornyaira is fel akarta tűzni 
félholdját, hogy döntő csapást mérjen a keresz­
ténységre. De az Isten, a keresztények nagy Is*

1 lene. megalázta a gőgös pogányt s 1683-ban nyílt 
meg a nehéz török járómból való felszabadítás 

I dicsőséges korszaka.
Az érsekujvári törökök azonban még egyszer 

: éreztették zsarnoki hatalmukat az agyongyötört 
j és kimerült magyar kereszténységgel.

Még három levelet ismerünk, melyeket az 
érsekujvári törökök a galgóciakhoz intéztek.

Hasszán hasa ezt irta hozzájuk:
„Ti galgdei bírák és polgárok, nyársalni 

való kutyák ! Miért vagytok oly szófogadatla- 
uok V Mit használ nektek, hogy ti csak egyre 
postát küldözgettek ? Talán azt várjátok, hogy mi 
titeket, hódolatban kutyákat összefogdostassunk? 
Ha ti, kódolatlanok nekünk négy nap alatt bizo­
nyos somma pénzt be nem fizettek, esküszöm az 
én nagy uram hitére, hogy rövid idő alatt mind 
nyomorult rabok lesztek. Meghagytam nektek, 
kutyák, hogy nekem hátraléktól; fejében posztót 
hozzatok ; de ti parancsolatomat nagyon szépen 
elfeledtétek Tehát, ti kutyák, hozzatok tiz vég 
magyar posztót, szaruból puskapor-tartót és 
pár keztyüt. Ezen parancsolatomat szélnek ne 
eresszétek, mert különben összefogdostatlak 
benneteket és felgyujtatom házaitokat. Érsek­
újvár, 1683. február 17.“

Ispaiu hasa meg ezt irta :
„Galgöci község! Talán csak tréfára vetté­

tek, a mit parancsoltain nektek. Miért nem 
akartok bejönni ? Esküszöm az én uram hitére, 
hogy rövid idő alatt mind rabok lesztek, mert 
a hatalmas basa már jól látja, hogy ti hamisak 
vagytok hozzá, mert sem a nagy úrnak, sem a 
basának az adót eddig be nem fizettétek. De 
lm ti tovább is igy cselekesztek, annak bizo­
nyosan kárát valljátok. Jöjjetek tehát be jövő 
vasárnapra, mert különben újra esküszöm az én 
uram hitére, hogy rosszul jártok. Érsekújvár, 
1683. február 23."

Ibrahim bég, a basa helyettese pedig a kö­
vetkező levéllel kereste fel őket:

„Ti nyakas és nyársalni való kutyák, gal- 
góri bírák és polgárok ! Hány level ment már 
hozzátok, hogy se napot, se órát nem várva, 
fizessétek be az egész adót? Mi tehát az oka, 
hogy ez mégsem történik meg, ti kutyák ? Ta­
lán azért, mert nincs kedvetek meghódolni ? 
Halljátok teliát kemény és utolsó parancsolato­
mat. Ha szeretitek életeteket, vagyontokat, fele­
ségeiteket és gyermekeiteket, fizessétek be, a 
mivel tartoztok, mert ha nem jöttök be hozzám 
és ma vagy holnap nem fizettek, magam foglak 
titeket telkeresni és még a szopós keresztény 
kölyköket is elhurcolom, ha még úgy sírnátok 
is, ti kódolatlan kutyák. Érsekújvár, 1683. feb­
ruár 26.“ 1 2

(.Itt fent ugyan hiába próbáltak szerencsét 
az érsekujvári törökök, mert Galgócnak ekkor 
már hatalmas segítsége volt a lipótvári helyőrség­
ben, Kincssovár szemeiket tehát másfelé kellett 
forditauiok.

Kara Musztafa nagyvezir szigorúan meg­
hagyta az érsekujvári basának, hogy még a ta­
vaszig támadja meg a Csallóközt, mert különben 
selyem zsinór várja.

A basa kész volt nemcsak ezt megtenni, de 
a hódoltságot északra is egész Trencsénig kiter­

jeszteni. Előbb azonban Tapolcsány ellen u,eut 
hogy az adóhátralékot beszedje. Ez alkalommal 
több falut felégetett, sok embert felkoncoltatok 
és fogságba hurcoltatott. 3

Ugyancsak az érsekujvári törökök a husvét 
vasárnapján, midőn az oszlatni nép a templom- 
ban volt istentiszteleten, betörtek a városkába 
nagy zsákmányt szedtek, sok barmot es embert’ 
főleg fiatalabb nőket hurcoltak el Érsekújvárba 
Köztük volt Agos János özvegye, Ilona és három 
gyermekével. Kiváltották őket 150 írtért, Júb 
Istvánt pedig 93 írtért. Több nő, részint kiváltva 
részint megszökve haza jött, de többnyire más 
állapotban. 3

Több érsekujvári török levelet nem isme­
rünk s ha ment is még innen néhány nagy hamm 
levél, az itteni törököknek már sein idejük, sem 
hatalmuk nem volt a borzasztó fenyegetések foga­
natosítására. Támadásaik is már ritkábbak lőnek 
és nemsokára nagy események elfoglalták őket 
annyira, hogy maguknak is szűkölködniük kellett 
a büszke várban és három év múlva a fenves 
félhold végkép letűnt a rommá lődözöttt Érsek­
újvár karcsú tornyairól.

Midőn ugyanis a török birodalom újabb ha­
talmának tetőpontján állott és az egyenetlen keresz­

ténységre halálos csapást készült mérni, az isteni 
Gondviselés támasztott férfiút, ki hadvezér! talen- 

! tumával és hősi kardjával, mint a XVII. század 
Hunyadi Jánosa, világhódító terveit meghiúsította 
és halálos sebet ejtett rajta. A kiváló keresztény 
hős Sobieski János, lengyel király volt.

Sohjeski már 1673. november 11-én, arány­
lag kevés katonasággal, oly bátor és szerencsés 
támadást intézett a törökök choczimi tábora ellen, 
hogy 20,000 moszlin elesett s azokból kik meg­
futamodtak, 10,CWX) lelte halálát a Dnieszter hul­
lámaiban. Két év múlva a törökök meg akarták 
hosszúiul a vereséget, de Sohjeski Lembergnél 
15,000 emberével ismét fényes győzelmet vívott 
ki felettük.

A törökök ezután békét hagytak Lengyel- 
országnak és halványuló dicsőségüket a Cipót 
elleni hadjárattal akarták felfrissíteni. Erre szün­

telenül ösztönözte őket XIV. Lajos, francia király.
A még vasvári béke miatt elégedetlen ma­

gyarok nem tűrhetvén az osztrák katonaság fék­
telenségeit az alkotmány és vallásszabadság el­
nyomását, 1677-ben felkelést támasztottak s vezé­
rük Thököly Imre gróf, 1682. tavaszán békét 
kötött a törökkel, lekötvén magát, hogy a szul­
tánnak évenként 40,000 db. arany adót fizet, ha 
elismeri ót Magyarország urának és biztosítja 
védelméről.

Ennek következtével Ibrahim, a budai vezir 
augusztus havában hadával a felső részekre vo­
nult, és Úuodot, Kassát és Füleket megvette. Ily 
siker IV. Mohamed szultánban reményt keltett, 
hogy a mi a Nagy Szulejmánnak sem sikerült, a 
német birodalomba hatolni, Tököly segítségével 
neki sikerült.

Cipőt tartván e szövetségtől, Thökölyvel alku­
dozásba bocsátkozott s az 1683. január lo-ára 
Kassára egybehívott országgyűlésre ő is küldött 
követeket, remélvén, hogy a felkelő fejedelemnek 
sikerül békét kieszközölnie Cipót számára. Mialatt 
azonban a rendek Kassán gyülekeztek, a szultán 
e közben, január 2-án hadat üzent. Lipőtnak, ki 
tehát a bajor és szász választó-fejedelemmel és 
Sohjeski lengyel királylyal szövetséget kötött, a 
nádor pedig felkelésre szólitotta fel a várme­
gyéket. 4

(Folyt, köv.)

1 Wunderbahrer Adlers-Schwung etc. IT, rész 6—7.
11. Német fordítás után.

2 U. o 7-9. 11.
9 Az oszlányi plénánia könyvéből közli Sasinek F. V. 

Slovensky Letopis. II. 1877. 236. I.
4 Babies Zsigmond : Cornaro Frigyes velenczei követ 

jelentései Buda várának 1686 ban történt ostromáról és 
visszavételéről. Budapest, 1891. LI. 1. dr. Lázár Gyula: A 
török birodalom története. Nagy-Becskerek, 1890. 409- 
410. 11.
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Teljesen ingyen!
• Idth János felső-zobori szőllejébeu

Hintem
N^.oli váll.v min ÖMÓ|fl>«> ti.

A li-gkiválíibb 42 bor- és oseraeg.f.joklun fajtisitin 
teljes Jólillá»»4l 17-20250 szekér kőA BÖJTI 

IDŐRE
való tekintettel

Grünig Frigyes
NYITRÁN,

- líll VÍ<‘X-tlt<‘ll l-MÖ Nzlílll
ajánlja a mélyen tisztelt közön- 
ségnek saját gyártmányú 1. rendű

smmanthali és groyer-
sajtjá/t..

Emmenthali sajt kilója i korona 50 fill, 
Groyer-sajt kilója I korona 40 fillér,

A t. vevőközönség már az első 
próbánál meggyőződhetik, hogy e 
gyártmányok még a külföldieket 

is felülmúlják.

1 8ZÖ116 kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz es 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

A Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság
zálogkölcsön-osztály a.

Zálog-árverés
1902. évi március hó 18-án.

Mindazon ékszerek és zálogtár­
gyak, mellek 1 í)01-ik évi Julius hó végéig 
ki nem váltattak, vagv nem liosszahhitattak 
ll|Ag. !'• évi március hó 18- m a
Nyitrai Iparhank termében délután 3 —4 óráig 
tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Hosszabbítások csak 10".'o lefizetése mel­
lett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavar­
nak eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon 
zálogtárgyakat, melyeknek határideje már le­
járt és az árverezésre kiszemeltettek, sem 
kiváltani, sem meghosszabbítani nem lehet.

Nyitván, 1902. évi március hó 1-én.

Az igazgatóság.

QlediUchia csemeték és magvak.
Uradalmaknak, községeknek három 

évi törlesztésre is adatik.
óriás tövisű, igen gyorsan f•*jI• ► • i.» sóvénynővény. Ez 
az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető 
pár cv alatt, rendkívül csekély kiadás-al, melyen 
nemhogy ember, de semmiféle állat, még az npró 
nyulak sem hatolhatnak át Minden midvléshv/. 
rajzokkal rllálolt öllelési é> ke/elé>i ulasitas 
mellékeltet ik. Ezer cs- mete elég 200 méterre. — 

Ara ti frt.
Dinnoamúlók "rii" i,i,-1,l*,t t»*»®»'«» voi-UlUuuüllluluiXl t:l‘ál t -gva ennek tony**>ztéae
——-------------- - ■ számos gagdasághan az utóbbi

időben rendkívül eltérj dt.
S/.ines fen vívómat a főárjegyzék ingyen és 
bérmentve küldetik minden ien l-l *>i Kötelezett 
seg nélkül Az. árjegyzésen kívül még egy olyan 
könyvet kap e/ael. ki azt ciméie ingyen és bér- 
ment ve küldetni kéri. mely nincsen az a ház, vagy 
csilad, a hol annak tartalmát haszonra ne fordíta­
nák városon, falun, pusziin, gazdag vagy szegény 
vv álnál egyaránt Igv meg azoknak is igen érde­
kéi, n á l. kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, 
melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cim :

Ermelléki első szölőoltvány-telept Nagy 
Gabor, Nagy-Kágya u p Székelyhid.

ró A «#• A ■*» A A 9* A -*■!>_A

Az arc és kezek üdoségét, szép fehér színét 
(tbeint) elérjük, ha

íi
a ..LIL1U1

állandóan használjuk, mely rövid időn belül el-
tavdlit pattanásokat, szeplőt és kiütéseket, az 
arcliort bársonysimává és ruganyossá teszi; hozzá­
való Liliom-tej-szappan vamint Liliom-ponder is 
kapható Esztergomban

J. ROCHLITZ ARTHUR
gyógyszerésznél, a „Fekete sashoz“ címzett Her- 
cegprimasi udvari és Vármegyei gyógyszertárban,
valamint minden vidéki nagyobb gyógyszertárban.

Postai megrendelések gyorsan és pontosan 
csakis utánvét vagy a pénz előleges beküldése 
mellett, jutányos áron eszközöltetnek.

Próba-tégely 70 fill., rendes tégely 1 kor. 
Liliom-szappan 70 fid. Ltliom-pouder 1 korona 
és 50 till. 1_jo

)*

!SUL<; AX A X int is
cipész-üzlete +-—■*—

i Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
I készít és raktáron tart mindeunemű és legjobb 
: minőségű

I lábbelieket “2íK
urak. hölgyek es gyermekek részére, Ízléses ki­
állításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak 
mellett.

Csaliis Msi jut 1<ómzitmenyíí nruli!

Erőteljes 3—4 éves

gyiimölcsfa-ojtványokaí
----------  szállít ----------

: a kis-tapolcsanyi fhgi uradalom kertészete,
Ugyanott 2 é'es

rózsafa-szemzések,
i valamint idei téli ojtvanyok a legkiválóbb 

fajokban kaphatók.

1898 évi érsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHAR! és FURDA
templomfestők

Nyitrán, Káptalan-utca 17. sz.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek 
újonnan kibővített vs

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtökeleteseliiieu berendezett iiz 
Ivünket, melyben templomok festését, oltá­
rok es kepek renovál sát. valamint, uj oltár­
képek festését, szobrok polichromirozasat s
ezeknek úgy középkori, miut legújabb stilfi 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

I

-12. JUHARI és FURDA,
templomfostök.

Költsegeloiranyzatok es tervezetek ingyen.

in

I i; L T f X Ö 1 .11) 0 X SÁG!
Minden hirdetés (Vlo-degvs, a dohányzó

* ./•■íi /1T etrvszer veszi <vs t.o'>1 >* m isi n<*m színál. 
i

le^jololo -valód-I francia,

S ZI VARKAP API R ÉS SZIVARKAíiÜVELY.
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használatban a leghatá>osabb — 
Feltétlen tin/1a>ága köv» tkezté- 
bon úgy kül>o, mint beUó hasz­
nálatra miiiilt-m krlntt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúrómó<l>/eire 
i massage). Kitűnő sikerr» ! hasz­
nál tutik k< szi'ény, csőt, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás tg kelésnél, to­
vábbá a fej bor erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására ; belső­
leg gyomor-görcs. ros>zullét, fej- 

\ iájá' stb. ellen. Katonáknak,
___ vadászoknak, turistáknak, levél-

hordöki ük sáiiaián .-okát gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi wédjegygyel. RgJ **g
30 fillér, I és 2 korona. Kiríható; gyógyszertárakban, 
dr> </ueriákb(iii, fuszerkertskedéstkben. — Nyitrán : Cser­
nyák 11. és Eimmgrr J"zs>f és társa uraknál, általában 
ott hol pinkátok » fonti védjen) gyei láthatok, vala- 

10—hl) mint közvetlen :

Vertes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson,

Ház-eladás!
Teljes kényelemmel eltiltott

úri ház -$•=-
(Nyitrától órányira fekvő községben), 
mely áll:

5 szoba, előszoba, üveges ve­
randa. disz és gyümölcsös kert 
és egyéb mellékhelyiségekből.

szabad kézből eladó.
fim a kiadóhivatalban.
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Napról-napra míudlnkább

jótéteményneK
es szükségletnek bizonyul 
minden családban a

Kathreiner-féle = 
Kneipp-maláta Kávé
használata.

°oo0°o

Gondos háziasszony ne késlekedjék 
tovább ezt a jóízű és egészséges 
kávé italt bevezetni

Tisztább pótkávé létezik.nem
nincsen jobb pótlás a babkávé 
helyebe, a hol ez orvosilag eltiltatott

Kathreiner-fele Kneipp-maláta
csakis a »Kneipp páter« védjegyű 
eredeti csomagokban valódi. Nyitva 
mérlegelt, vagy másképen csórna 
golt maláta kávé soha sem

Kathreiner.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas amuioniakot,

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág*yasót
es egyelt mútrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Ny trón.
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